

鼎安·人物

退伍老兵退役不退心 牢记使命当好“老娘舅”

记者 徐冬梅 实习生 刘利利/文
特约摄影师 许斌华/摄

每当夏秋交替,长兴金陵路两旁的银杏树总会焕发出别样的风采——从象征生命的翠绿,转换为丰收的金黄,在蓝天白云的映衬下,煞是好看。

看到这一幕,老人的脸上绽开了笑容,身形矫健地走进了长兴县第四小学一间教室,给学生们讲述当年自己的红色经历及我国国防和军队现代化70年取得的辉煌成就,让学生们学习红色精神、传承红色基因,让红色印记代代相传。岁月的沟壑虽无情地爬满了老人的脸颊,但他对生活的热情,对教学的激情依旧如初。

他就是“草根阶层”的老娘舅、退役不退心的老兵郭月明。说起他的优秀事迹,长兴县司法局“人民参与和促进法治科”科长钱新天对他赞不绝口,“遇到棘手的案件我们会去邀请郭师傅出马调解,老百姓信任他,他也有自己的一套调解技巧,有一把自己特有的‘金刚钻’,把‘瓷器活’做得非常出色。”

曾怀梦想报家国 退伍老兵不褪色

“我从小就喜欢看革命战争题材的电影,向往着有一天也能像电影里的革命英雄一样保家卫国。因此当年征兵时,我毫不犹豫报名参军。”尽管已过去四十载,但每每回忆起当年参军入伍时的情形,郭月明仍心潮澎湃、记忆犹新。那是1976年的一天,年仅23岁的郭月明积极响应国家号召应征入伍。

“我们是给原子弹供油的,那时候部队叫二炮,现在叫火箭军。”提到自己的军旅生涯,郭月明滔滔不绝,难掩激动之情。每当回忆起当年部队生活,他的眼中闪烁着别样的光芒。

虽然没有上过战场,没有经历过枪林弹雨,但是作为特种基建工程兵,在当年核辐射防护措施不完善的情况下,郭月明的身体在每天高强度的工作中留下不少伤残病痛。但他从未后悔当年从军人伍的决定,而且非常感谢那段经历。他一直觉得,是部队让自己得到锻炼,逐渐成长。

“我是革命一块砖,哪里需要往哪里搬。”这是郭月明在部队练就的优秀品格,也始终践行着这句话。1980年,郭月明服从组织安排,从部队退役,被



安排到地方工作。食品公司、药厂、龙达公司、商业公司……退役后的他在很多单位工作过,几十年如一日兢兢业业,始终不忘初心、牢记使命,把军人的风采谱写到日常工作中。

2014年退休后,郭月明积极投身于公益事业,先后参加了长兴市民督导团、长兴“和之队”、“阳光爱心大使团”等公益组织,并且还主动参与社区调解工作。他乐于施善,调解取得的成效得到百姓和县司法局领导的认可。后他应县司法局多次邀请共同参与一些重特大矛盾纠纷或者疑难纠纷调解并取得明显成效。

不忘初心做公益 投身调解为人民

“做公益是帮助别人,快乐自己。”这句话成为了郭月明退休后晚年生活的座右铭。几年来,郭月明化解了十多起涉及医患、交通事故、婚姻家庭等方面的矛盾纠纷,先后获得湖州市“最美退役军人”、长兴县“十佳老娘舅”等荣誉称号。

“作为一名退役老兵深感光荣,今生无悔。退役仅仅是我身份的转换,在我心中的红色并没有褪。退休后我觉得仍可以为社会尽一份绵薄之力。正如习总书记所说,我们要不忘初心、牢记使命,这才是一名军人的真正本色”郭月明说。

“我曾担任过企业管理人员,参与过企业改制。改制牵扯到职工的切身利益,因此矛盾多多、困难重重。每天都要处理多起矛盾纠纷。”郭月明回忆道,

“正是因为有了之前的工作经验,积累了半辈子的人生阅历,我才更有信心干好人民调解这份工作。”

本着一心为民的服务宗旨,认真做好每一次的人民调解工作,郭月明被越来越多的市民所熟知和认可。近日,本报记者来到长兴县公安局雉城派出所,亲身经历了郭月明调解的全过程。这起民间纠纷是邓某(女儿)、继母、姑姑对其奶奶生前购买的一间35平方米房子使用权产生了纠纷,当事人随即请郭老伯出面调解。

郭月明对他们进行法、理、情的分析,晓之以情、动之以理,并根据继承法的相关法律条文开展调解。最终三方达成和解,签订了人民调解协议书。事后,郭月明告诉记者,“都是一家人,其实就是私利心在做祟;只有找到矛盾症结,对症下药才能做好调解工作。作为调解员,必须要站在第三方公正的角度对双方负责,让双方都能够接受,千万不能利用自身影响去为一方争取利益,公正天平一旦失衡,调解就失去了意义,调解员也会失去百姓的信任。”

郭月明还表示,“我受党教育几十年,身为一名老党员,同时作为退役军人,能为社会做一点事情,能为人民调解工作献一份力,心里就会有些许成就感。”

在他看来,如鱼得水的调解工作仅仅是起点,以后他将发挥好传、帮、带作用,让更多社会有识之士加入到人民调解这份有意义的工作中来;同时,还要继续发扬军人的优良作风,永葆军人本色,当好社会楷模。

平安动态

超威电池获 中国企业专利500强

本报讯(实习生 杨影 通讯员 徐飞兵)日前,“中国企业专利500强”榜单首次发布,长兴县超威电源有限公司以在科技创新和专利成果方面取得的突出成绩,成功入选该榜单。这也是湖州地区唯一入选的企业。

近年来,长兴县大力开展知识产权示范优势企业培育,省级以上知识产权示范优势企业数量居全市首位。“通过开展企业培育工作,强化企业知识产权主体地位,推动长兴知识产权工作向纵深发展。”长兴县市场监管局有关负责人表示。

长兴邮管局专项整治 末端网点违规收费

本报讯(实习生 杨影 通讯员 陶云辉)近日,长兴县邮政管理局召开乡镇末端网点违规收费专项整治督导会议,不断提升人民群众对快递服务的满意度和获得感。

“我们要求各寄递企业强化自身管理,不能签订超越实际服务能力承诺派送范围和深度的订单,不能将经营压力转嫁给乡镇服务网点。”长兴县邮政管理局有关负责人介绍,他们还通过暗访的形式,对全县末端网点、村邮站和快递代投点随机检查有无违规收费情况。

长兴公路局 启用蛙人装备检测桥梁

本报讯(实习生 杨影 通讯员 施云雷)近日,在长兴县赵家桥桥底,一名身穿潜水服的蛙人携带专业设备潜入了水底。其实,这并不是探险娱乐,而是长兴县公路管理局的工作人员在对桥梁进行检测。

原来,此前工作人员发现,该桥梁水下桩基受过往船舶撞击,存在一定的安全隐患。作为下部承重结构,桥梁基础起到至关重要的作用。因此,长兴县公路管理局对桥梁检测启用水下桩基检测。“该检测是由潜水员着专业装备,携带水下写字板、测量尺等专业设备,对水下桩基进行病害详细检测作业,工程师可以现场同步进行数据采集和处理。为维修加固设计提供了设计依据和技术支持。”长兴县公路管理局工作人员介绍。

长兴查处一起 非法运输罂粟壳案

本报讯(实习生 杨影 通讯员 黄永泉)近日,中国邮政集团公司浙江省长兴县分公司煤山支局的邮政营业员在收寄物品时发现,一名客户在寄递的物品中夹带了一个透明塑料袋,内含3枚植物果子。该营业员经过反复辨认无法确定,便向总部汇报。

经总部比对后,营业员初步判断这是3枚禁寄物品罂粟果,立即进行了暂扣处理,将详情上报给长兴县邮政管理局。随后,长兴县邮政管理局与公安部门协同调查处置这起非法运输罂粟壳案。目前,相关违法行为人受到了行政处罚。

长兴召开“除火患、保平安” 森林防灭火专项行动动员会

本报讯(实习生 刘利利 通讯员 彭锋)近日,长兴县应急管理局根据平安护航新中国成立70周年的工作要求,组织各乡镇(街道、园区)分管领导召开“除火患、保平安”森林防灭火专项行动动员会。

“各乡镇(街道、园区)、有关部门要加大对重点区域、重点地段、重要旅游景区的防火宣传教育;同时要加强对国有林场、林区公墓、坟场、油气管线等

重要区域、重点部位的隐患排查整治力度,确保有患必除。”会上,长兴县森林防火指挥中心副总指挥邵晓伟对专项行动进行了工作安排部署。

他要求,森林消防队要抓好自身队伍标准化建设,及时维护保养消防设备和补充各种装备物资。“一旦发生火灾,确保在‘以人为本、科学扑救’的原则上,把灭火放在扑救工作的首位,科学研判、快速出击,切实做到‘打早、打小、打了’,

防止小火酿成大灾。”邵晓伟表示。

邵晓伟说,今年是新中国成立70周年,做好森林防灭火工作,对保护生态安全、维护社会稳定,具有十分重要的意义。接下来,按照部署要求,各单位将进一步明确各自责任、强化措施,推动森林防火各项工作责任落实到位、措施到位,严防森林火灾的发生,全力确保人民群众生命财产安全和森林资源安全。